

中办国办发文要求各地贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”方针

## 加强非物质文化遗产保护工作

据新华社北京8月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见

证,是连结民族情感、维系国家统一的重要基础。要贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,深入实施非物质文化遗产传承发展工程,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平,为全面建设社会主义现代化国家提供精神力量。

《意见》提出的主要目标是:

到2025年,非物质文化遗产代表性项目得到有效保护,工作机制更加健全,保护理念进一步深入人心,国际影响力显著提升,在推动经济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更加彰显。

《意见》对健全非物质文化遗产保护传承体系、提高非物质文化遗产保护传承水平、加大非物质文化遗产传播普及力度等提出了明确要求。

工作制度更加完善,传承体系更加健全,保护理念进一步深入人心,国际影响力显著提升,在推动经济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更加彰显。

《意见》对健全非物质文化遗产保护传承体系、提高非物质文化遗产保护传承水平、加大非物质文化遗产传播普及力度等提出了明确要求。

租借账号、代下文献——

## 高校电子资源隐现“另类生意经”



租借账号的目的,是查阅各类电子资源。当前,包括论文数据库在内的高校电子资源分布不均是一个客观现实。专家建议,对待这类需求宜“疏堵结合”,一方面打击违规行为,另一方面加快高校图书馆开放共享的步伐,让更多的学子能够享受高质量的服务。

**写论文、做研究,查文献是刚需**

写论文、做研究,都需要查阅各种专业文献。在高校,查询下载文献是一个刚需。

就读于复旦大学的章涵表示,经常有高中同学找她帮忙下载文献。“大部分是下载知网上的论文,也有同学找我帮忙下载英文文献。”章涵说,“大家互通有无,我也曾拜托交大的同学帮忙查询期刊。”

一般而言,这种文献获取方式受限于人脉资源。去年,在浙江杭州念大学的毛琪琦想要进北大学位论文库查询两篇硕士论文。她没有北大同学,在微博上联系了好几个自称在北大就读的学生,试图租借北大电子资源校外访问账号,“但大家防备心都很强,被拒绝了好几次”。多番尝试后,她最终联系到一个愿意借她账号的“北大妹子”,进入北大图书馆数据库找到了想要的论文。

并不是所有人都像毛琪琦那样幸运。中国索引学会常务理事、上海交通大学图书馆副馆长郭晶告诉记者,每所高校根据学科和研究需求,都订购了一些电子文献和数据

库资源。一般来说,只有通过校园网的IP地址才能访问这些资源。但出于方便的考虑,不少高校通过VPN(虚拟专用网络)等方式提供了校外访问权,疫情期间这种现象更是普遍,这也使得以租借账号的方式校外登录成为可能。

### 租售校园电子资源访问权限属于侵权

在强烈的需求面前,部分商家打起了买卖账号的歪脑筋。

“各类985/211图书馆基本都有‘正品保证,对接官网,独享账号,高效稳定’——在淘宝、闲鱼等交易平台,部分商家公然出售高校电子资源校外访问权限或提供代下文献服务。在这些商品的评论区,已有上百个好评,‘很好用的工具’开启了学术新世界”。

记者联系了一家售卖高校电子资源校外访问权的店铺,其客服表示,不同高校价格不同。若购买3个月服务,清华北大180元、复旦交大170元,包年特价分别为360元、330元。该客服还提醒:“账号只能自己使用,不可以分享他人使用,重复登录将导致前一用户退出系统。”

据了解,该商家提供两种校外访问方式:一类是短期使用,通过商家提供的虚拟专用网络访问内网资源,但存在连接不稳定的情况;一类是长期使用,商家直接出售高校学生账号和密码,可通过“正规渠道”访问高校数据库资源。

清华大学图书馆在回复记者邮

件时表示,此前遇到过出售账号的问题,也曾和淘宝上的商家联系过,但未得到回应,目前的做法是封禁违法账号的访问权限。

租借高校校园卡账号、代下文献等行为,涉嫌侵犯出版者的知识产权,为各高校明令禁止。

### 高校电子资源开放共享是未来方向

“贵单位没有订购该产品”——很多数据库的提示语,折射了各高校图书馆电子资源分布不均等问题,这也是很多人花钱租买账号的原因。

清华大学数据库导航系统显示,截至2021年8月10日,清华大学提供991个电子数据库,而东北某职业技术学院图书馆收录的数据总库量仅有6个。

教育部高等学校图书情报工作指导委员会秘书处发布的《2019年高校图书馆发展报告》指出:“高校图书馆电子资源购置费的离散程度大,馆际差别明显,而且差距在逐年增大。电子资源购置费最小值仅为970元,最大值达到5203.9万元。”

“最近几年,包括数据库在内的电子资源价格每年都在上涨,有的年涨幅在10%以上,对部分高校确实压力较大。”一位985高校负责电子资源采购的工作人员告诉记者。

上海市信息服务业行业协会秘书长陆雷表示,高校电子资源不均,是一个客观现实。“一方面要尊

重各个学校积累的知识财富,另一方面,应该给学生提供一个基础平台,抬高高等教育服务的底线。”他建议,教育部门牵头建设面向所有在读大学生的公共数据库,“每个学校都提供一定数量的电子资源,放到公共数据库中。只要是在读大学生,就可以访问这个数据库。”

“开放共享是未来高校图书馆电子资源建设的方向。”郭晶说,但考虑到各校购买电子资源的经费来源不一,还涉及权益管理与分担、用户需求差异等诸多问题,开放共享的体制机制没有完全理顺。她认为,现阶段一是可以推广已有文献资源共享网络,并探索校际电子资源帮扶合作。二是加强用户信息素养教育,用好公共图书馆等资源。“不少公共图书馆也订购了很多数据库,凭读者卡账号登录就能查阅。”

为高校提供公共服务基础设施,在教育部牵头下,中国高等教育文献保障系统(简称CALIS)和中国高校人文社会科学研究文献中心(简称CASHI)相继成立。其中,CALIS注册成员馆逾1800家,可提供馆际互借与文献传递服务。

2020年底召开的教育部高等学校图书情报工作指导委员会第三次会议指出:“没有图书馆的高质量发展、高质量服务,就没有高等院校的高质量发展。图书馆只有在服务中继续加大开放共享,才能有光明的前景。”高校图书馆的资源共享和协同进步,仍处于进行时。

据新华社上海8月12日电

## 2867位三峡移民,你在南通还好吗?

(上接A1版)王英介绍:“她在重庆班轮出生,南通港下船,就跟我们港口人结缘。不仅每年看望,担任市人大代表期间,我还就此撰写了关爱三峡移民的建议。前年,我接到小杨邻居电话,说她祖父杨祥信病重,我和集团副总毛玉祥还赶去看望。”

淳朴的如东乡邻,给予她们娘家人一样的关爱。“我家缺什么没种,邻居们都会送过来,像玉米之类的。现有6亩半水田,一年大约收成8000斤。”汪厚美说:“现在儿子儿媳在浙江义乌搞饰品加工,还有两个孙子在如东读书。”

在江海的柔波里,小杨健康成长,目前顺利就读江苏航运职业技术学院大三。“在对比了所有专业后,我本科选择了新闻专业,就是想延续与记者的‘情缘’。”

### 从“三峡移民”到“普通居民”

如果说“重二代”小杨出生就是江苏人,那么,大批“重一代”移民,则在20年间逐步

完成了从三峡移民到普通居民,乃至致富带头人身份的转换。

“我小孩身份证是51开头,他们小孩是32开头,除了这个其他都一样。”现年49岁的铭筑装饰总经理周兵,早年在深圳、北京东易日盛等装修公司从事过装潢业,转战如东后,在如东水利等部门协调关心下,他先后成功参与如东县民政局大楼、司法局大楼、救助中心等项目设计与施工,蹚出了一条移民创富路。

“不等不靠,主动移民。”这成为20年全市三峡移民生活创业的主基调。水利局“户到户”大走访调查显示,三峡移民户生产、生活总体稳定,整体生活状况与当地居民相当,基本融入当地。一批坚忍不拔、头脑灵活、勤劳能干的移民脱颖而出。

海门区悦来镇贺尔学,在副校长陈敢的帮助下,邀请省沿江地区农科所专家王学军进行技术指导,建起连片大棚,用赠送的人工春化技术处理的“通蚕鲜7号”蚕豆种子,走

上了致富路。如皋市城北街道冯毓东,刚迁入时当保安,全家六口生活困难。他从工地接活做起,2007年成立如皋渝东拆迁公司,带领一批移民创业。

131万三峡移民迁徙——这一人类历史罕见、关系中国东西部协调发展的重大历史进程,水利人有幸牵头参与,倍感责任。市水利局局长吴晓春从事移民搬迁安置,今年恰巧20年:“在接纳全市移民总人口的60.4%的如东,以及各县(市、区),我们协助建立了乡镇干部联村、村干部联户、典型致富农户联困难移民户制度,采取‘一帮一’的结对服务,协调住房、承包土地、就业、收入、社会保障等问题,确保移民户遇到困难有人协调帮助、有人出谋划策。”

### 从“融入当地”到“参与管理”

20年背井离乡,20年乡愁不断。从“迁得进、稳得住、能致富”,到高质量融入当地,参与社会管理,34岁的如东县洋口镇薛路村

监会主任、妇联主席袁春燕经历了全过程。

在今年重庆移民返乡考察的间隙,她请假看望了迁徙落户重庆江津农村的外婆,东西部地区农村经济环境尚存的些微反差,以及黯然销魂的别离,让这个南通科学院毕业,在妇女主任、妇联主席、宣传委员等岗位历练的移民干部五味杂陈。作为优秀移民担任村镇干部的代表,她与全市移民出身的6名镇村干部、1名镇人大代表一道,在移民帮扶稳定、共同发展致富中立下汗马功劳。

25岁的如东县丰利镇魏鑫,2017年进入光荣村村委会,担任综治专干、团支部书记,现已当选为光荣村副主任。掘港镇杨杰,31岁,2014年入职城中街道通海社区定编干部,现为政协委员。马塘镇李薇薇,今年被南通外向型农业开发区何Y村招录为村干部,现被派到如东县县域治理现代化指挥中心挂职。如皋市如城街道魏大全,2013年9月至今,担任如城街道方庄村委会

副主任、移民组长。

只有带头奔富,才能参与管理,而这更离不开如东县以及河口镇各政府部门的呵护关爱。富渝电子厂总经理周中民说:“代加工电感线圈滤波器等配件,技术依靠曾任职富士康的陈兵,而用地建房,就离不开河口镇党委的扶持。2005年,当时的河口镇党委副书记果断拍板,将镇农机站转卖给我们,当即吸纳了10多名移民老乡,现在,还招收了不少如东农民。房产及用地问题,政府还在积极协调解决中。”

2867位移民的20年,精彩与遗憾并存。如何避免个别移民规模养猪损失,解决住房条件欠佳、项目获得感不高、养老保险差异较大等个性难题,精准合理安排后扶资金,加强中老年移民人文关怀,长江之尾的南通水利和社会各界,将一以贯之,殚精竭虑,在脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接中,续写东酉协调、协同和共同发展的崭新华章。

本报记者 吴一多 施晔 实习生 陆祺

国办发表白皮书:

## 全面建成小康社会 开辟人权事业新境界

据新华社北京8月12日电 国务院新闻办公室12日发表《全面建成小康社会:中国人权事业发展光辉篇章》白皮书。

白皮书说,全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。中国全面建成小康社会,夯实了人权基础,丰富了人权内涵,拓宽了人权视野,意味着人权的全面发展和全民共享,谱写了中国人权事业的新篇章,创造了人类尊重和保障人权的奇迹。

白皮书指出,全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。中国全面建成小康社会,夯实了人权基础,丰富了人权内涵,拓宽了人权视野,意味着人权的全面发展和全民共享,谱写了中国人权事业的新篇章,创造了人类尊重和保障人权的奇迹。

白皮书指出,全面建成小康社会开辟人权事业新境界,消除绝对贫困实现基本生活水准权,以发展促人权增进经济社会文化权利,实行良法善治维护公民权利政治权利,促进社会公平保障人权的房屋所有权或使用权在发生变更时,加装电梯的相关权利和义务由变更后的房屋所有权人承继。加装电梯的所有权人还要书面告知其他加装电梯的所有权人,并在合同中明确告知受让人对加装电梯的权利和义务。

意见明确了物业服务企业所应承担的责任,如应积极配合开展既有多层住宅加装电梯相关政策法规宣传、协助做好资料收集、方案制订、意见征询等工作,对加装电梯品牌、型号、建筑设计方案等提供专业建议,推动业主就加装电梯相关事宜达成共识;积极配合提供房屋原始竣工图纸和建筑垃圾堆放场地,配合施工单位做好现场管理等;主动承接加装电梯所有权人的委托,提供加装电梯使用管理服务等。

### 上海明确住宅加梯管理责任 物业公司须全程参与

据新华社上海8月12日电 记者11日从上海市房管局获悉,上海进一步明确住宅加装电梯各方管理责任,要求物业服务企业须全程参与。上海未来将鼓励创新“保险+服务”管理模式,提高电梯使用管理覆盖率。在经费筹集使用方面,明确加装电梯管理经费由加装电梯所有权人承担。

上海市住建委、房管局等5部门近日印发《关于进一步做好本市既有多层住宅加装电梯工作的若干意见》,要求开设加装电梯管理经费账户,按门号立账实施日常管理。当账户余额不足时,加装电梯所有权人代表要及时组织加装电梯所有权人按照约定比例续筹。

值得注意的是,加装电梯所

有权人的房屋所有权或使用权在发生变更时,加装电梯的相关权利和义务由变更后的房屋所有权人承继。加装电梯的所有权人还要书面告知其他加装电梯的所有权人,并在合同中明确告知受让人对加装电梯的权利和义务。

意见明确了物业服务企业所应承担的责任,如应积极配合开展既有多层住宅加装电梯相关政策法规宣传、协助做好资料收集、方案制订、意见征询等工作,对加装电梯品牌、型号、建筑设计方案等提供专业建议,推动业主就加装电梯相关事宜达成共识;积极配合提供房屋原始竣工图纸和建筑垃圾堆放场地,配合施工单位做好现场管理等;主动承接加装电梯所有权人的委托,提供加装电梯使用管理服务等。

在全球疫情数据方面,周报显示,截至8月5日的一周内,全球累计新冠确诊病例超过2亿例,从1亿例到2亿例用时仅6个月。

这一周新增确诊病例数居全球前五位的国家是美国、印度、伊朗、巴西和印度尼西亚。



这是11日在比利时布吕热莱特拍摄的天堂动物园光伏停车场。用光伏电池板做成的停车场棚顶能为80%以上的车位遮风避雨,电池板提供的电力可以满足动物园的用电需求,多余电力可为电动汽车充电,并回馈至公共电网。

新华社照片